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3. Treibhausgase und Temperatur

Treibhausgase beeinflussen die Temperatur auf der Erde, durch sie ist der Planet Uberhaupt erst bewohnbar. Treibhausgase
lassen die kurzwellige Energie der Sonne durch zur Erde, absorbieren aber vom Planeten kommende langwellige Energie, die
sonst ins Weltall entweichen wirde. Und da mehr Energie bleibt, als entweicht, ist die Erde warm. Relevante Treibhausgase
sind Kohlenstoffdioxid (CO,), Wasserdampf (H,0) und Methan (CH,). Der Kohlenstoff (C) spielt die tragende Rolle in der
chemischen Reaktion von Treibhausgasen.

Was sind Prozesse der Treibhausgase?

Verschiedene Prozesse fuhren dazu, dass Treibhausgase ausgestoBen oder abgebaut werden. Ein Beispiel hierfur ist
die Photosynthese, die bei Pflanzen stattfindet. Pflanzen nutzen CO,, Wasser und Licht um Glukose und Sauerstoff zu
produzieren. Menschen und Tiere atmen dann den Sauerstoff ein und stoBen CO, aus, das wiederum die Pflanzen nutzen
kénnen - und immer so weiter. Kohlenstoff wird aber auch tber Vulkane, plattentektonische Verschiebung und die Verbrennung
von organischem Material in die Atmosphéare gepumpt und durch Verwitterung von Gesteinen und die Vergrabung von
organischem Material aus dem System entfernt. Diese Prozesse geschehen gréBtenteils auf groBen geologischen Zeitskalen
von mehreren Millionen Jahren.
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Millionen Jahre vor heute
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